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ВАНД РОЎ НІК 
І ЗБІ РАЛЬ НІК

З го ду ў год Алесь Зай ка 
вы праў ляў ся ў ванд роў кі па 
да ра гіх яму мяс ці нах у по-
шу ках са ма быт на га сло ва, 
на род най пес ні, пры каз кі ці 
пры маў кі. За дзе ся ці год дзі 
са бра ла ся мност ва сшыт-
каў, па пак, кар так з за пі са мі. 
Ар хіў па паў ня ўся, ма тэ ры я-
лы па сту по ва ста на ві лі ся ас-
но вай для кніг. Але пра ўсё 
па па рад ку.

Алесь Фа міч Зай ка на ра-
дзіў ся ў За пол лі Іва цэ віц ка га 
ра ё на ў 1948 го дзе. Пас ля 
шко лы скон чыў фі ла ла гіч ны 

фа куль тэт Брэсц ка га пе да-
га гіч на га ін сты ту та. Ад слу-
жыў шы ў вой ску, вяр нуў ся ў 
род ную вёс ку, дзе на стаў ні-
чаў да пен сіі. З вы ха дам на 
за слу жа ны ад па чы нак увесь 
свой час пры свя ціў лю бі май 
спра ве. Пры во дзіў у сіс тэ му 
са бра ны ма тэ ры ял, да пра-
цоў ваў, рых та ваў да вы дан-
ня кні гі.

Ус па мі наю, як пры еха-
ла да Але ся Фа мі ча ран няй 
вяс ной, яшчэ ля жаў снег. Ён 
су стрэў ка ля вес ніц і за пра-
сіў у ра бо чы ка бі нет. Та ды 
мя не най больш ура зіў вя ліз-
ны пісь мо вы стол. На ім у вя-
до мым толь кі гас па да ру па-
рад ку ля жа ла мност ва кан-
вер таў з карт ка мі, сшыт кі, 
а так са ма на ву ко выя пра цы, 
слоў ні кі, да вед ні кі. Кож ны 
ад кры ты на пэў най ста рон-
цы — гэ та азна ча ла, што ўсё 
зна хо дзіц ца ў ра бо це. Алесь 
Фа міч га ва рыў, што вы чыт-
вае ра бо чы эк зэмп ляр кні гі 
«Па се лі шчы Іва цэ віч чы ны». 
Не ўза ба ве кні га ўба чы ла 
свет. У ёй са бра ны звест кі 
пра ўсе на се ле ныя пунк ты 
ра ё на. На пад ста ве ар хіў ных 
і ін шых кры ніц ад люст ра ва-
на гіс то рыя кож най вёс кі, 
тлу ма чыц ца яе наз ва, да-
ец ца шмат ці ка вай і па зна-
валь най ін фар ма цыі.

ВА ЛУ НЫ 
З ДОШ КА МІ

Гэ та яго кло па там у 
25 най буй ней шых на се ле-
ных пунк тах з'я ві лі ся ме ма-
ры яль ныя дош кі са звест ка-
мі аб пер шай згад цы вёс кі 
аль бо мяс тэч ка. Дош кі, як 
пра ві ла, пры ма ца ва ныя на 
ва лу нах, ста лі свое асаб лі-
вы мі пом ні ка мі. Бо ця пер, 
ка лі, на прык лад, пра во дзіц-
ца свя та вёс кі, тыя ва лу-
ны аба вяз ко ва ста но вяц ца 
цэнт ра мі свят ка ван ня. Ма-
ла дыя па ры пры за клю чэн ні 
шлю бу аба вяз ко ва ро бяць 
сэл фі на фо не па мят на га 
зна ка свай го на се ле на га 
пунк та.

Алесь Зай ка рас каз ваў 
гэ та з го на рам за свой ра ён, 
пад крэс лі ваў ста ласць і гра-
ма дзян скую па зі цыю мяс цо-

вай ула ды. Бо трэ ба ж бы ло 
спа чат ку вы дзе ліць срод кі, 
па кла па ціц ца пра вы раб на-
зва ных до шак, каб на род-
най мо ве ўве ка ве чыць факт 
пер шай згад кі та го ці ін ша га 
на се ле на га пунк та.

Ён сцвяр джаў, што на-
сель ніц тва, асаб лі ва мо-
ладзь, па він на ве даць гіс-
то рыю сва ёй мяс ці ны, для 
гэ та га му сяць быць уста-
ноў ле ны вось та кія па мят-
ныя зна кі. Бы лы на стаў нік 
звы чай на ішоў на пры ём да 
кі раў ніц тва мяс цо вай ула ды 
і зна хо дзіў ра зу мен не. І сён-
ня ў рай вы кан ка ме ад зна-
ча юць, што ва ўсіх па дзе ях, 
звя за ных з уве ка ве чан нем 
гіс то рыі рэ гі ё на, ёсць вя лі-
кая за слу га края знаў ца з 
За пол ля. Ён заў сё ды быў 
ак тыў ным збі раль ні кам, за-
ра джаў сва ёй энер гі яй і лю-
боўю ін шых. Та му, ві даць, 
і зна хо дзіў пад трым ку.

КНІ ГА, 
ШТО ПІ СА ЛА СЯ 
35 ГА ДОЎ

Час ішоў, па яў ля лі ся но-
выя кні гі. Ска жам, шлях да 
ства рэн ня выдання «Дыя-
лект ны слоў нік Ко саў шчы-
ны» за няў больш за тры дзе-
ся ці год дзі. Твор быў за ўва-
жа ны і ацэ не ны ў на ву ко вых 
ко лах. Ад ра зу пас ля вы ха ду 
кні гі аў та ру на пі саў за гад-
чык ка фед ры Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
імя Тан ка Дзміт рый Дзят ко: 
«Толь кі той, хто мае да чы-
нен не да мо вы і мо ва знаў-
чай на ву кі, мо жа рэ аль на 
аца ніць, коль кі ча су і на ма-
ган няў па трэб на пры клас ці 
да та го, каб пад рых та ваць 
та кое сур' ёз нае вы дан не».

Пас ля вы ха ду гэ тай кні-
гі Але ся Зай ку ста лі за пра-
шаць вы сту піць на роз ных 
на ву ко вых кан фе рэн цы ях, 
у збор ні ках фо ру маў ста лі 
пуб лі ка ваць яго дак ла ды. 
Сло вам, на ву ко вая су поль-
насць пры зна ла края знаў ца 
і збі раль ні ка за свай го.

Та ды па да ло ся, што гэ-
тая кні га асаб лі ва да ра гая 
аў та ру. Тыя 4000 слоў, што 
ўвай шлі ў яе, Алесь Фа міч 
за піс ваў не менш за 35 га-
доў. Ра бо ту па чаў яшчэ 
ма ла дым на стаў ні кам. Лю-
біў па га ва рыць з людзь мі 
і пры слу хоў ваў ся да іх га-
вор кі. Доб ра ра зу меў, што 
нось бі ты мо вы — гэ та лю дзі, 
а яны не веч ныя, па сту по ва 
ады хо дзяць. Як і ра зу меў, 
што мі ла гуч нае, ёміс тае 
сло ва мо жа знік нуць, згу-
біц ца, рас тва рыц ца і бу дзе 
за ме не на ін ша зем ным, чу-
жым. Так па яві лі ся пер шыя 
на тат ні кі. Ён стаў за піс ваць 

усё за пар. Збі ра лі ся сло вы, 
вы слоўі, пры каз кі, пры маў кі, 
ле ген ды. Спа чат ку ра бо та 
не ме ла ні я кай сіс тэ мы — 
прос та раз маў ляў з людзь мі 
і за піс ваў. Пры чым за піс ваў 
паў сюль, дзе толь кі бы ваў. 
Па ма ла до сці ха це ла ся аха-
піць не аб дым нае, ез дзіў па 
Бе ла ру сі на сва ім «мін скім» 
ма та цык ле, раз маў ляў, збі-
раў, за піс ваў.

СЛО ВА 
ЯК ЗНА ХОД КА

По тым прый шло ра зу мен-
не, што за мах ва ец ца на не-
рэ аль нае, жыц ця не хо піць, 
каб са браць фальк лор ныя 
ці ка він кі ды на род ную муд-
расць ва ўсіх кут ках Бе ла-
ру сі. Прый шоў да вы сно вы, 
што трэ ба хоць бы ў Іва цэ-
віц кім ра ё не пра вес ці края-
знаў ча-да след чую ра бо ту. 
І ўжо з ся рэ дзі ны 1990-х 
га доў па езд кі ста лі аб мя-
жоў вац ца вы ключ на Іва цэ-
віц кім ра ё нам. Па сту по ва ў 
ра бо це ста ла вы зна чац ца 
сіс тэ ма, на ву ко вая ас но ва. 
Па яві лі ся тыя са мыя карт-
кі, сшыт кі, якія Алесь Фа міч 
мне па каз ваў.

Да сло ва ён ста віў ся як да 
зна ход кі. Спа чат ку за піс ваў 
яго, по тым па зна чаў мяс ці-
ну, па хо джан не і проз ві шча 
ча ла ве ка, ад яко га па чуў. Па-
вод ле пе ра ка нан ня збі раль-
ні ка, лю біць мо ву азна чае 
най перш ве даць яе, збе ра-
гаць, не даць па мер ці. А для 
гэ та га важ на не стра ціць ні-
вод на га слоў ка — над гэ тым 
і пра ца ваў усё жыццё.

Су час ны Іва цэ віц кі ра-
ён умоў на дзе ліц ца на тры 
рэ гіё  ны: Бы цен шчы ну, Це-
ля хан шчы ну і Ко саў шчы ну. 
Кож ны гэ ты ку ток ад мет ны, 
свое асаб лі вы, не паў тор ны, 
вар ты піль на га во ка і гіс то-
ры ка, і эт ног ра фа, і мо ва-
знаў цы. Але хто б пра тое 
ве даў, каб не Алесь Зай ка? 
Дзя ку ю чы Але сю Фа мі чу ўсе, 
ма быць, у Іва цэ віц кім ра ё не 
ця пер ве да юць, што та кое 
«за па лян ская ва ло ка».

Ра ней, аказ ва ец ца, хлоп-
цы і муж чы ны з За пол ля 
бы лі вя лі кі мі ама та ра мі... 
па біц ца. Вось і ха дзі лі на 
чу жыя кір ма шы з раз вя за-
най ва ло кай — вя роў чы най, 
якой ма ца ва лі ся лап ці. Ка-
лі хто на сту піць на яе, гэ та 
і ста на ві ла ся на го дай для 
раз бо рак. А вось што та-
кое «гвозд», ма ла хто ад-
ра зу зда га да ец ца, бо гэ та 
зу сім не цвік. Так у ад ной з 
вё сак Ко саў шчы ны на зы ва-
юць іголь час ты лес, а «шум» 
азна чае ліс та вы лес. Па мя-
та е це верш «Зя лё ны шум»? 
Та кіх слоў у яго на тат ні ках 
ты ся чы.

«КАБ ТЫ ВЕ ДАЎ, 
ЯК ДУ ША 
БА ЛІЦЬ...»

Ня стом ны руп лі вец мо-
вы ўсе га ды не прос та за-
на тоў ваў сло вы, ён за піс ваў 
ад ста рых вяс коў цаў наз вы 
кож на га ру чая, га ры, по ля, 
ле су, асоб най мяс ці ны. І гэта 
так са ма ста ла скар бам, вы-
ра та ва ным ад зні шчэн ня, бо 
мяс цо выя наз вы за бы ва юц-

ца, ады хо дзяць у ня быт ра-
зам з іх нось бі та мі.

Яму па шчас ці ла: ён за-
стаў лю дзей, якія ве да лі 
пад ан ні, ле ген ды сва іх мяс-
цін. Ка лі апуб лі ка ваў ле ген-
ду «Ча му на зям лі доб рыя 
і ўся ля кія лю дзі жы вуць», 
за пі са ную ад Мар фы Шчур-
ко, вы клі каў са праўд ны фу-
рор ся род знаў цаў пад ан няў 
зям лі бе ла рус кай. Та кой ле-
ген ды, як ака за ла ся, яшчэ 
ні дзе не бы ло. Бо ў ёй хоць 
і ёсць да чы нен не да біб-
лей скіх апо ве даў аб на ра-
джэн ні ча ла ве ка, але мож-
на за ўва жыць і языч ніц кія 
ма ты вы. «Языч ні кі ў нас да 
кан ца не па мер лі, — смя яў-
ся Алесь Фа міч. — Ад ной чы 
на зі раў та кую кар ці ну: ідзе 
жан чы на ў царк ву, рап там 
да ро гу ёй пе ра бя гае чор ны 
кот, яна раз ва роч ва ец ца і 
кро чыць да моў. Што гэ та, 
ка лі не языч ніц тва?» А зга-
да ную ле ген ду пра роз ных 
лю дзей ужо пе ра кла лі на 
не каль кі моў.

Не дзе з кан ца 1990-х бы-
лы на стаў нік па чаў мэ та на-
кі ра ва на збі раць звест кі пра 
гіс то рыю на се ле ных пунк таў 
і пе ры я дыч на вы сту паў у ра-
ён най га зе це з ар ты ку ла мі. 
Пра яго ве да лі лю дзі. Ад ной-
чы па тэ ле фа на ваў муж чы на 
з вёс кі, дзе за ста ло ся ўся го 
два нац цаць ча ла век. «Пры-
едзь, на пі шы пра на ша ся-
ло, — пра сіў ча ла век. — Мы 
і стол на кры ем, і па час ту ем. 
Па мром — і згі не на ша вёс-
ка. А каб ты ве даў, як ду ша 
ба ліць...»

КА ЛІ САМ У СЯ ЛЕ, 
А НО ГІ ЗА ГА РОЮ

Вя до ма ж, па ехаў, на пі саў 
і пра тую вёс ку. А той тэ ле-

фон ны зва нок стаў на го дай 
для мі ні я цю ры, што ўвай шла 
ў кні гу «Дым з ко мі на». Ка-
рот кія апа вя дан ні, за ма лёў кі, 
лі рыч ныя за пі сы, мі ні я цю ры 
рас каз ва юць пра зем ля коў 
аў та ра. Усё тут ёсць: дас-
ціп насць, гу мар, спрад веч-
ная муд расць, ту га па стра-
ча ным — сло вам, тое, што 
кі нош ні кі ча сам на зы ва юць 
«зні ка ю чая на ту ра». У лі-
рыч най за ма лёў цы «Ча му 
не спя ва юць?» аў тар пры-
во дзіць раз ва жан не дзвюх 

па жы лых вяс ко вых жан чын 
на конт та го, як знік ла пес ня, 
што су пра ва джа ла ча ла ве-
ка ўсё яго жыц цё. І ў скру се 
да дае ўжо ад ся бе: «Што ж 
па ся лі ла ся ў ду шах люд скіх, 
ка лі там ня ма мес ца пес ні? 
Не ве даю ад ка зу...»

У мі ні я цю ры «Стам лен-
не» ўся го тры рад кі, а за імі 
жыц цё ча ла ве ка: «Ста ры 
па ляў ні чы ўспа мі нае, смя ец-
ца: «Так, бы вае, на ця га еш ся 
па ле се... Ідзеш да до му, то 
сам у ся ле, а но гі за га рою». 
А ў за ма лёў цы «Вя сё лы ча-
ла век» рас каз ва ец ца, як вя-
сё лы і руп лі вы вяс ко вец ад-
ной чы се на згна іў: «... Пры-
вёз се на Хве дар. Трэ ба 
за кі нуць на выш кі. Ён зні зу 
па да ваў, а Мат ру на пры ма-
ла. Гля дзеў Хве дар, як Мат-
ру на ўвер се бліс кае го лы мі 
лыт ка мі, цяр пеў. Не вы тры-
маў, па лез на выш кі. А тут 
дождж хліб нуў. У су хут кае 
се на». А ка лі да даць, што 
зга да лі той вы па дак ад на-
вяс коў цы за бу тэль кай ві на, 
якую ку пі лі на ўспа мін ду шы 
Хве да ра, то зра зу ме ла, што 
шчы ры, са праўд ны гу мар — 
адзін са склад ні каў на ту ры 
на ша га ча ла ве ка.

У ПО ШУ КАХ РАЮ 
НА ЗЯМ ЛІ

А яшчэ з той на шай гу-
тар кі я на заў сё ды за пом ні-
ла яго: «Адзін зна ё мы ляс нік 
ка заў: «Ка лі хо чаш да ве дац-
ца, як вы гля дае рай, ідзі ў 
лес з ся рэ дзі ны кра са ві ка да 
ся рэ дзі ны мая». І заў сё ды ў 
гэ тую па ру я згад ваю Але-
ся Фа мі ча Зай ку і тую яго 
ка ра цель ку, так бы мо віць, 
пры мер ваю лес да раю.

Пас ля «Ды му з ко мі на» 
вый шла яшчэ ад на кні га 
мі ні я цюр «Чыс ты чац вер». 
Вось не каль кі за ма лё вак 
з яе. «Ка лі б ты рас каз ваў 
пра свой сад, быц цам спя-
ваў пес ню, я слу хаў бы ця бе, 
ра да ваў ся б ра зам з та бой 
цу дам рос ту, цві цен ня і з'яў-
лен ня пла доў, але ж ты доў-
га і нуд на жа ліш ся мне на 
свае вы дат кі, ма лы пры бы-
так з яго. Ве да еш, ча ла ве ча, 
ты дар ма па са дзіў сад».

І яшчэ: «Зра біць жыц цё 
бліз ка га ча ла ве ка шчас лі-
вым... Уся го ад на го — род-
нае жон кі... Як цяж ка...»

«На жаль, ра зу мен не, 
што па слу жыць дру го му 
ча ла ве ку — ёсць най вя лік-
шая ра дасць — пры хо дзіць 
на схі ле жыц ця».

Сва ім жыц цём ён, не-
сум нен на, па слу жыў мно гім 
лю дзям. На кні гу «Дым з ко-
мі на» ў ра ён най біб лі я тэ цы 
не каль кі га доў бы ла чар га. 
Ад на за ад ной вы хо дзі лі 
кні гі «Дыя лект ны слоў нік 
Ко саў шчы ны», «Пры каз кі і 
пры маў кі, жар ты і ка лам бу-
ры, пры га вор кі і язы ка лом-
кі, вя сель ныя пры маў кі пры 
дзяль бе ка ра вая, ві тан ні і 
зы чэн ні, вет лі выя і лас ка выя 
вы ра зы, за сця ро гі і пры ся-
ган ні, пра клё ны і ад кляц-
ці, жар тоў ныя пра клё ны і 
драж ніл кі-ке пі кі, зне ва жан ні 
і па раў на нні, пры кме ты на-
род на га ка лен да ра з Ко саў-
шчы ны».

На жаль, у 2018 го дзе 
Але ся Фа мі ча не ста ла, 
ён кры шач ку не да жыў да 
свай го 70-год дзя. Ужо пас ля 
смер ці вый шла кні га «Мік-
ра та па ні мі ка Іва цэ віч чы ны», 
за ёй «Кры ні цы і вы то кі» пра 
Іва цэ віц кі ра ён. І вось ня даў-
на ў ста ліч ным вы да вец тве 
«Тэх на ло гія» ўба чы ла свет 
кні га «Тэ ма тыч ны слоў нік 
пры ро ды Ко саў шчы ны», 
якую па за пі сах Але ся Зай-
кі склаў кан ды дат фі ла ла гіч-
ных на вук Мі ко ла Да ні ло віч. 
Так што спра ва Але ся Фа мі-
ча жы ве, і ён па-ра ней ша му 
слу жыць сва ім зем ля кам.

21 чэр ве ня гэ та га го-
да се сія ра ён на га Са ве та 
пры сво і ла Але сю Фа мі чу 
Зай ку зван не Га на ро ва га 
гра ма дзя ні на Іва цэ віц ка га 
ра ё на, — ска заў стар шы-

ня рай са ве та Аляк сандр 

СА РО КА. — У па ста но ве 
га во рыц ца, што зван не на-
да дзе на за вя лі кі аса біс ты 
ўклад у раз віц цё края знаў-
ства, за ха ван не і па пу ля ры-
за цыю гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы ны ра ё на.

У гэ тым ме ся цы на ба зе 
Ко саў скай ся рэд няй шко лы 
за пла на ва на пра вя дзен не 
кан фе рэн цыі «Зай каў скія 
чы тан ні». У рам ках фо ру му 
бу дуць уру ча ны да ку мен ты 
га на ро ва га гра ма дзя ні на 
сям'і Але ся Фа мі ча.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

СЛЕД НА ЗЯМ ЛІ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Па вод ле пе ра ка нан ня 
збі раль ні ка, лю біць 
мо ву азна чае най перш 
ве даць яе, збе ра гаць, 
не даць па мер ці. 
А для гэ та га важ на 
не стра ціць ні вод на га 
слоў ка — над гэ тым 
і пра ца ваў усё жыц цё.

Яму па шчас ці ла: 
ён за стаў лю дзей, 
якія ве да лі пад ан ні, 
ле ген ды сва іх мяс цін. 
Ка лі апуб лі ка ваў 
ле ген ду «Ча му на зям лі 
доб рыя і ўся ля кія лю дзі 
жы вуць», за пі са ную 
ад Мар фы Шчур ко, 
вы клі каў са праўд ны 
фу рор ся род знаў цаў 
пад ан няў зям лі 
бе ла рус кай.

Сва ім жыц цём ён, 
не су мнен на, па слу жыў 
мно гім лю дзям. На кні гу 
«Дым з ко мі на» 
ў ра ён най біб лі я тэ цы 
не каль кі га доў бы ла 
чар га.

А вось што та кое 
«гвозд», ма ла хто 
ад ра зу зда га да ец ца, 
бо гэ та зу сім не цвік. 
Так у ад ной з вё сак 
Ко саў шчы ны 
на зы ва юць іголь час ты 
лес, а «шум» азна чае 
ліс та вы лес.


	3ver-19_optim

